

ABONAMEN ELE

1 an, pe an 40 lei
pe 6 luni 22 lei
pe 3 luni 12 lei

TIMPUL

REDACȚIA, STRADA STIRBEI-VODA Nr. 2.

ANUNȚURI ȘI INSERȚII

Linia 30 litere petit pag. IV. 80
idem pag. III. 1 20
Reclame pag. III . . . 1 50
. . . II 2 50

Anunțurile și inserțiile se primesc
București, la Administrația ziarului la
Viena, la birourile de anunțuri Heinrich
Schalek, Wollzeile 12; A. Oppelk, Stobbe-
stein 2;—Paris, C. Adam, rue Clémence 4
A. Lorett, rue S-lei Anni 51.

Scrisorile nefrancate nu se primesc
Manuscrisele neimprimabile se ard.

ALEGERI LIBERALE
guvern liberal lege liberata
Ministru G. Chițu.

Spre a proba cât de libere și ne-
dependente de guvern au fost alege-
rile comunale, publicăm și următoarea
răspundință:

Sahaia, jud. Teleorman.
22 ianuarie 1883

Domnule Redactor.

Incurajat prin principiile de dreptate
și imparțialitate ce susțineți, mi iau liber-
tatea a solicita Domniei-Voastră inserarea,
în unul din numerele stimabilului ziar
„Timpul”, a acestor linii privitoare la mo-
dul cum s'a făcut alegerile comunale de

la timpul hotărât de lege, primarul comu-
nului a luat dintre 60 — 70 alegători pe
nume anume B. Nițulescu și pe ajutorul
denotat P. Crăciunescu, și declară aduna-
rei că biroul este constituit. (!) și dăru-
ie alegătorii să aibă grija a alege cinci con-
silierei.

Locuitorii, în cunoștința de drepturile
lor protestara dreptul primarului de a pre-
seda alegerea și îl rugară a se asemăna
art. 66 și 67 din legea electorală. (carora în
anzul tuturor, i a dat cetire de patru ori) și
a lăsa să se efectueze alegerea. — Asupra
protestului motivat, primarul-presedinte pu-
ne rezoluția: „Această contestație se va ală-
tura la actele alegerii, ear noi primarele nu
comu a ne retrage de la președinția (!)”.
Sub acest birou îndată au început a vota
servitorii primăriei, dorobanții, și călără-
șii din comună, fără a figura e-a mai mare
parte din ei prin lista electorală.

S'a protestat adona oară de majoritatea
alegătorilor necompatibilitatea președintelui
primar și a calcării tuturor prescripțiilor le-
gei electorale somand pe primar a nu se o-
rjune peziș la drepturile de suveranitate
ale alegătorilor și a nimicii ast-fol operația
alegerii. — Dar și asupra acestui protest
s'a pus aceeași rezoluție, pe langa care pri-
marul nu înceta a declara că el nu voește
a ști de lege, de oare ce așa are instrucțiunile (!)
fa fața acestei declarații și a modulului de
procedare, cât și a unor insulte adresate nu-
mora din alegători, peste 100 din ei (ale-
gători) se retraseră din sala alegerii și su-
puseră cazul telegrafic procurorului local
care până astăzi nu s'a văzut prin comu-
nă.

Alegerea ast-fel începută a armat cu vo-
tarea până a doua zi (21) ore 10 și jum.
când ilegalul președinte al biroulului înce-
pând ca voturile exprimate până aciea
nu'i sunt în favor" le „arse, și trimise
milițieni și slugele primăriei prin comună
de aducea pe câte unu unu din ai lui, și
asa constitui și noi non în birou din un
președinte și doi secretari, luai dintre ale-
gători sub titlu „definitiv” și începu a-
dona oară și a doua zi, toamai la ora 11^{1/2}, ale-
gere, ear D-1 Primar Stan Urdoi ea
șeful de garnison și câți ea slugoi căra
alegătorii (!).

Deși biroul ast-fel format era lipsit de
autoritatea legală și alegerea ea nefastă,
totuși suma de alegători, cugotând ea acest
primar impriecat în o sumă de procese de
abus, lovire, contravenție, refus de servi-
cin etc. etc, nu și a conservat titlu de 5 a-
ni, de cat prin asemenea alegeri și fapte
injositoare, detera un al treilea protest și
acestui birou și s'an alținut de a vota.
— Votarea însă în asemenea condiții a fi-
nut până noaptea și astăzi, sigur, actele
sunt înaintate comitetului ea făcute în re-
gula.

Făcându-vă această sinceră descriere, a
unor fapte pozitive pe care le veti judeca
și dupa copiele de proteste ce vi se alătu-
ră, înțelegeți, stimate Domnule Redactor,
ea ideea mea nu e relativă la oare care fa-
vorități din comună, ei în credința ce a ea,
daca justiția nu va căta a înclina pe aseme-
nea violatori ai celui mai sacru drept, drept-

tul de vot și ne ocotitori ai legilor în vi-
goare, apoi cel puțin să îi condanne opi-
nia publică și D-voastre să aveți idee și
despre asemenea alegeri.

Bine voiti a primi ve rog, Stimate Dom-
nule Redactor, asigurarea osebitei mele con-
siderații și stime

Un alegător subhân

Iată acum și protestele date de a-
legători:

I-ful protest.

Domnule Primar.

D voastră, după prevederile art. 66 și 67
din legea electorală, după care urmează a
se face astăzi alogerea membrilor comunali,
sunteți în drept numai a deschide sedința
alegerii, iar nu a ve constitui singur preșe-
dinte.—Noi alegătorii contestăm energie
dreptul d-voastre de președinte și ve ru-
gam a ve asemăna legoi, pe care ne facem
datoria a v'o și eiti (s'a dat cetire tare tut-
tor articolelor relative.)

1883 ianuarie 20 ora 10^{1/2} dim.

(semnați)

M. Bunoșeu, M. Dumitrescu, A. Răcă,
R. Chiriță, D. Negulescu, T. St. Chiriță,
Ilie Angelescu, Marin Batalu, I. D. Lungu,
Ene Jordan, Ion Coeian, și alți 18 a-
legători.

II-lea protest.

Domnule Primar.

Subserisii alegători, văzând ea și în ur-
ma contestației ce vi s'a dat, de a ve con-
forma legii electorale, persistați încă cu im-
punere și sub titlu de primar de a preșe-
da alogerea, și ea eliar conduceți votarea,
opunându-ve prin aceasta dreptului suveran
al alegătorilor de a și alege biroul, și
prin urmare căutați a nimici alegerea sau
epresiunea alegătorilor, revenim din non
priu a doua contestație invitându-ve de a
ve retrage din rolul ce ve dați de preșe-
dinte și a lăsa să se urmeze alegerile după
lege, căci alt-fel ne retragem din sala ale-
gerii siliti de dreptul ce ve însușiți.

1883 ianuarie 20 ora 11 a. m.

(semnați.)

M. Bunoșeu, R. Vijala, Matache Turac,
R. Angera, Marin Batalu, N. Coeian, R. R.
Măgureanu, Tudor Michale, R. Chiriță, Pe-
tre Chiriță, I. D. Lungu, I. Angelescu, I.
R. Scumpu, Ene Calinusu, E. Jordan, I.
Dragomir, Stan N. Scumpu, Nenu R. Scum-
pu, Ivan Chora, F. Michale, Ivan Anger,
I. Culeică, St. Chiriță, I. Coeian și alți 13
alegători.

III-lea protest.

Domnule Președinte.

Contestăm energie tot mersul alegerii din
20 ianuarie sub președinția primarului până
astazi la 10^{1/2} când a și ara voturile ve-
zând ea nu i sunt în favor.

Protestăm alegerea de astăzi ea făcută
sub presiunea primarului, a șefului de gar-
nisonă și sub conducerea unui non birou
ilegal sub titlu „definitiv” și ve rugam ea
pe langa actele alegerii ce veti dresa să a-
laturati și toate contestațiile primite eri vi
astazi.

1883 ianuarie 21 ora 11^{1/2}.

I. Angelescu, Petre Chiriță, M. Bunoșeu,
și alți 9 alegători.

Bucuresti, 26 Ianuarie 1883

Când faptele vorbesc, ziarele
nu pot de cât să taca și să re-
produceă ea o fotografie ceea ce
vede. Lăsăm dar pentru astăzi
cuvântul celor ce au luptat, ea
să spu ce au văzut și au auzit.

Cu modul acesta se va face fo-
tografia alegerilor comunale ale
d-lui Brătianu, spre eterna rușine
a acestui regim de liberalism fals
și de cesarism prefacut. Eacă
mai așteiu o scrisoare din Olt,
ce ne trimete unul din cei mai
înțelepți și mai patrioți bărbați:

La alegerile consiliului Comunal,
oposita a avut cinci candidați con-
servatori și patru dintre liberalii in-
dependenți. Mare lupta am avut. De
23 ani lupt în alegeri și nu am ve-
zut ea acuma, influența și presiunea
puternicilor ce ne administrează, le-
pădați de orice pudoare: amestec al pri-
marului, amestec al poliției, amestec
al agenților fiscali, al tutulor funcți-
onarilor de la mic la mare. Numai
cu elipul acesta oposiția a căzut. Și
cu toate aceste I. Polichroniad, Chris-
tache Eliad, Sterie Dumitrescu, și
Major Maican au obținut câte 96 vo-
turi din 220 alegători, afară de 16
voturi anulate. Negreșit, ne așteptam
la asemenea nerușinate alegeri ce se
fac de sindicatele electorale, sprijinite de
guvern. Mi am întors, încă de mult, eu
desgust privirea de la acești gheșeftari,
cari în numele libertății și al națiunii,
profanează onoarea, girutea și patrio-
tismul. Si-au făcut acești pseudo-li-
berali, moște oltenică din patria lui
Radu-Negru.

Națiunea plătește reversibilitățile
pontificilor, tesaurii Nababilor, dome-
niile Stolonenilor, rechizițiunile War-
sawșkilor: oameni goi și insetați, as-
tăzi întolati și îmbogătiți, de ce nu
sunt capabili!

Cum vedem, piatră pe piatră n'o
să mai rămăie din edificiul dinastie
al României. Noi aici nu mai găsim
loc unde să ne mai adăpostim de
persecuțiile liberalilor mincinoși. „Le-
gile terii pentru noi nu mai sunt un
seut de apărare averii, onoarei și eliar
a vieții noastre. Dacă această perse-
cuție are a mai dura încă, atunci vom
ajunge să fugim eliar din țară.”

Eacă acum una tot așa de sem-
nificativă din Turnu Măgurele.
Acolo se ved chiar coarnele mel-
cilor de care vorbia D-l. Lascăr
Catargiu în Senat, Vagabonzii
depe drumuri asmutați de poli-
ție ea să insulte pe capii oposi-
ției și se-i amenințe eliar în case-
le lor.

1883 ianuarie 23.

Turnu Măgurele

Domnule Redactore

Alegerile comunale s'au terminat
parte în favoarea oposiției și parte în
favoarea administrației Chirițescu.

La Rusii de Vede s'a ales Mănciu-
lescu și ceilalți Consilieri ai oposiției
cu o majoritate mai aproape una-
nimă nimicind în totul alegările fă-
tise ale funcționarilor din toate ra-
murile administrației.

La Alexandria oposiția a lu-
erat destul de energie, dar Admi-
nistrația având forte mai întinse în
numarul funcționarilor din toate ra-
murile administrației a putut numai

astfel ea să capete majoritatea, dar
nu mai puțin ea și oposiția a avut
destule voturi libere și independente,
față cu atâtea pesecenții administra-
tive.

La Turnu Măgurele de asemenea
am lnerat noi oposiția din toate nuan-
tele pe tărâmul legal dându-ne tot
concursul posibil toți țărani cari
an fost inserși în lista alegătorilor,
și pate din comersanții tergului cari
s'an săturat de reoia administrația
actuală.

Doctorul județului a fost în capul
agenților administrației dela începutul
alegerilor și până la sfersit, ; văzând
însă administrația că eroa aproape
să piarză alegerile, a început cu stă-
ruință brutalității eniceerești pe fața
în contra alegătorilor, au adus pe
toți pierduți de prin tîrg la vot, și
pe toți funcționarii din toate ramurile
administrației, cari sunt peste 66,
și pe picheri eliar dupe șosele, samsa-
rii oborului, și agenții financiari. Ac-
tualul Primar, în cap cu consilierii,
membrii comitetului permanent, și
medicii locali n'au părăsit sala alegerii
în tot timpul lucrării, cu toate protes-
tările oposiției. Și numai astfel a
putut ea să scoată administrația ma-
joritatea voturilor, contra oposiției.
Cu toate acestea, la formarea Biroului
definitiv, a obținut administrația o
majoritate numai de 27 voturi con-
tra oposiției! iar la Biroul alegerii
consilierilor am avut noi oposiția,
numai 60 voturi din 166 votu-
turi ce a avut consiliu administrației.
Dar ea prețuse voturile guvernului
siluite pe lângă voturile oposiției, care
s'au dat din inimă drepte, neinteresate
și libere.

Administrația însă nu s'a mulțumit
numai eu atât, ei, după terminarea
alegerilor, pe la 11 ore din înnoapte,
a organizat o grupă de peste o sută
de oameni, adică servitori de pră-
vălii, samsari de obor, carciunari,
birjari, agenți comunali, și lăutari
care, plecând dela localul prefectului, a
entreerat tîrgul făcând manifestații
pentru reusia alegerilor; apoi s'a
întors pe strada noastră, a slat în
dreptul caselor d-lui G. Ionescu, strig-
gând „la pământ Albii” și insultan-
du-l cu cele mai triviale expresiuni;
apoi a treent în dreptul casii lui An-
ton Dumitrescu Burea, adresând a-
semenea expresiuni triviale, și adăo-
gând, ea să moară Toroipanu și să
trăiască Burtă-verde. Cu o ast-fel de
secnă odioasă, administrația a ter-
minat alegerile comunale.

Suntem în curată anarehie!

Este timpul dar ea să vază tot ro-
mânul ce roade produce sufrajului u-
niversal în mânele d-lui Brătianu.
Ne fiind ordine nicieri omul de or-
dină rămăie isolat având drepturi
numai scrise în legi; iar de fapt are
numai datorii.

Întrebăm dar și noi, și veti între-
ba și d-v, prin organul „Timpului”,
unde mai este circulara d-lui minist-
ru de interne, și ce efect a avut în
județul Teleorman, față cu faptele pe-
trecute? Se vede că d. ministru a ce-
mis acea cirenlară și în județul nos-

trul Teleorman, fără ea să consulte
și pe prefectul acestui județ, și de
aceea a rēmas ea și când nici nu ar
fi fost priimită în administrația acees-
tui județ, iar prefectul prefect a ur-
mat tot după programul eniceeresc.”

STIRI TELEGRAFICE

Paris 5 febr. — Comisiunea numită de
Senat spre a examina legea contra mem-
brilor familiei domnitoare ale Franței, e
compusă din nouē membri, din cari opt
sunt opusi la proiectul votat de Camera și
numai unu singur favorabil. Printre mem-
bri aleși care, în birourile lor respective,
s'au declarat contra proiectului să găsece
d-ni Barthelemy St. Hilaire, Waddington
și de St. Vallier.

New-York, 5 febr. — Inundațiile au
devastat mai multe state ale Americii de
Nord: în Ohio, Indiana și Pennsylvania pa-
gubele pricinuito de riurile versate sind four-
te mari.

Constantinopol, 6 febr. — Poarta a re-
nunțat d'a trimite un delegat special la
Londra spre a asista pe Musurus-pașa în
lucrările conferinței.

Londra, 6 febr. — „Daily News” a-
nunță ea Poarta a telegrafiat ieri seară in-
strucțiunile sale lui Musurus-pașa privitoare
la costimile care trebuie să fie tratate
în Conferința Dunare. Reprezentantul Por-
ței va trebui mai eu seamă, să proteste
contra admiterei unui delegat al Bulgariei
în sinul Conferinței.

Roma, 6 febr. — „Monitorul Romei”
primește din Berlin știrea că Papa a rēsp-
uns la scrisoarea Imperatului Wilhelm
din 10 Decembrie 1882, publicată de eu-
rēnd de către „Gazeta Germaniei de Nord”.

Informațiuni

Monitorul de azi publică rezultatul
alegerilor comunale din țară. La fie-
care oraș, nu s'a uitat a se spune
câți alegători au fost inserși în liste
și câți din ei au luat parte la vot.
Cum se face însă, și care să fie ca-
uza că tocmai la orașul București nu
s'a spus câți alegători sunt inserși
și câți au fost votați? Să le o spu-
nem noi: Fie că d'n 14,000 aleg-
ători inserși pe liste n'au votat decât
3000, adică a cincea parte din întreg
numărul de alegători, căci cei laltii
s'au alținut. Va să zică dar ea noul
consiliu comunal numai expresiunea
orașului nu poate fi. Și de aceea și
Monitorul a crezut de cuvintă a o
trece sub tăcere, cum de obișnuit se
face în toate ocașiunile. Totlăuna rea-
eredință!

Să zice ea dd. coloneli Fălcioianu,
Dunca, Arion și Crutescu, vor fi în-
aintați la gradul de generali.

O nouă linie ferată s'a proiectat a
se face de la Focșani la Odobesti, în
lungime de 14—15 kilometre. Plan-
tul este deja gata și proiectul de le-
ge respectiv se va prezinta în curēnd
corpurile legitimoare.

Se zice ea podul cel mare de pe
linia în construcție Buda-Slancic ar fi
crăpat într'un loc. Adevărat o fi? Și,
daca e adevărat, din ce cauză a pro-
venit aceasta?

Procesu Ciureu-Creditul funciar se
întârisază azi, Mercuri, la trib. Ilfov

sect. I. Se va incepe desbaterile asupra fondului.

CRONICA

Consiliile comunale cele noi au sa fie convocate in curend, spre a proceda la verificarea titlurilor consilierilor alesi si la alegerea primarilor si ajutoarelor.

In Bucuresti se zice ca se va alege primar d. I. Campineanu, de oare-ce d. Rosetti nu va primi aceasta insarcinare. Unii spun ca nici d. Campineanu n'ar fi dispus sa primeasca, si ca alegerea de primar va ramana in cele din urma tot in persoana d-lui Cariagdi. Privind rezultatul alegerilor din punctu de vedere al intereselor comunale, constatam ca pretutindeni s'au ales prea putini oameni competiti si speciali in administratiunea acestor interese. Personalitatile candidailor au trecut inaintea intereselor comunale.

In ce priveste Statua lui G. Lazar, Membrii comitetului s'au pronuntat in unanimitate pentru proiectul d-lui sculptor Georgescu, cu oare-care modificari, insarcinandu'l tot d'odata cu executarea statuei. Statua va fi de marmura si va costa 24,000 lei.

Se vorbește ca d. Al. Plagino se va numi prefect la R.-Sarat. Asemenea se vorbește și de numirea d-lui Morțan, actual director al prefecturii poliției, în postul de director al „Monitorului oficial,” în locu raportului Lapati.

CORPURILE LEGIUITOARE

Senatul

Senatul ieri, ne fiind în număr, n'a ținut ședință.

Camera

Ședința de ieri a fost aproape exclusiv ocupată numai cu anunțări de interpelări și diferite cesțiuni în afara de ordinea zilei.

Ast-fel d. Cogaľniceanu a anunțat alte două interpelări: una pentru închiderea granițelor Moldovei de către Auto-Ungaria și alta pentru a se ști atitudinea guvernului față cu propunerile Rusiei în privința brațului Chi-liei.

D. Fulger a anunțat o interpelare asupra ingerințelor în alegerile de la Botoșani.

D. Blaramberg a anunțat și d-sa o interpelare identică pentru alegerile dela Brăila.

In fine, după alte câteva cereri și propuneri a mai multor d-ni deputați, s'a cetit raportul asupra bugetelor.

Alegerile din Tergoviște

In sfârșit alegerile comunale s'au terminat!!!

Luptele au fost crâncene între candidații prefectului și între susținutii majorității a-

legătorilor. Cu toate acestea majoritatea alegeților a triumfat indoit.

Daca lupta ar fi fost numai între alegători, n'ar fi avut mare însemnătate, dar pentru că majoritatea alegeților a luptat c'un dușman comun, laurile victoriei și-au valoarea lor deosebită.

Noi nu ne vom ocupa acum cătuși de puțin de persoana aleșilor, ci de curajul cu care au ținut lupta bărbătește, ajutați numai de deplina lor convingere că și fac o datorie sfântă către lege și către conștiința lor.

Aci e locul să amintim proverbul că: ori-ce rău aduce și un bine.

Daca prefectul nu se făcea de la sine generalul acestei campanii, poate că și alegătorii n'ar fi desvoltat atâta energie electorală, cum nu s'a mai văzut până acum în alegerile comunale.

Cu toate acestea, iată un progres în mișcarea electorală, care s'ar putea atribui numai prefectului și primarului.

O Doamnă inteligentă ne zise: Am auzit că d-nul D. C... la intrunirea electorală ar fi insultat pe Tergo-Vișteni și că d-voastră și ați răspuns. Mi pare bine adăoga această spirituală femeie, că s'a găsit un om care să provoace spiritele în asemenea împrejurări, ast-fel în cât să se poată atinge demnitatea tutulor spre a se putea ridica și mișca toți.

Noi care doriam foarte ca începutul acestei noi ere comunale să se inaugureze, mai înainte de toate cu deplina libertate a alegerilor, constatăm cu durere că nici măcar o umbră de aparență libertății nu s'a îngăduit.

Pentru ce aceasta? Pentru că prefectul, ajuns odată pe această pantă a nelegiuirii nu mai remase pentru sine alt mijloc de căt reușita sa cu ori-ce preț.

Afara de aceasta, era în joc și niște interese materiale ale unora din cei mai activi conducători electorali, care s'au adju-decat în comună sub alte nume.

Natural dar a fost ca lupta electorală să fie urșită și patronată de prefectul, căruia i sa făcut și lui partea Leului prin vnzarea unui pământ către un membru al familiei sale, la care aspiră de mult, dar Niță Fussea fost primar, lovind aspru asemenea vnzării, acel scop atunci nu s'a putut atinge.

Eacă cum s'au procedat la alegerile comunale în ziua de 20 și 21 curent: dimineața pe la 8 ore birjele principale au trecut prin mijlocul pieței cu dorobanții poliției intrinsele și un cetățean voind a popri una din aceste birji, birjarul a spus în public că sunt angajați cu 20 lei pe zi de către d-nul primar, Doctorul Iovitz, pentru a transporta la primarie pe alegătorii de pe la marginele orașului pentru ca să voteze azi și mâine.

Intr'adever, așa s'a și văzut că s'a urmat în vederea tutulor; și ce era mai desguștător, că fie-care birje era însoțită de un agent administrativ.

La ora zece d. primar a deschis ședința începând prima operație electorală cu următoarea violare de lege: Numărul alegeților prezenți era imposant, peste o sută, cu toate acestea d. primar cu toată protestarea verbală a alegeților n'a voit să ci-

tească toată lista alegeților cum ordona legea electorală, ci s'a oprit numai la numărul de 40 alegeători, al căror nume însemnându-l pe bilete le-au și pus în urnă.

Ce minunată întâmplare!? D-nul I. Nicolescu președintele comitetului permanent și d-nul Bucșeneanu membru acestui comitet a eșit la sorți ca membri ai biuroului provisoriu.

Mulți mirați de această norocită soartă au năvălit a observa biletele trase intr'adever de d-nul primar din urna descoperită, și s'a văzut în fața tutulor că câte-și trele biletele purtau o indoitură mai mica de cât cel-lalte bilete, adică formatul indoiturii lor erau mai îngust de cât al celorlalte bilete.

Să trecem înainte. Unul din membri actuali ai comunei, era intr'o stare de beție în cât de la începutul operației și până la cel din urmă moment al închiderei urnei, n'a făcut alt de cât a insulta pe alegătorii în mod nedemn de toți și mai cu seamă de locul în care se aflau. Și cu toate repetatele protestări ale alegeților, nici unul din cei în drept și datori d'a păstra ordina nu și-a făcut datoria, lăsând ast-fel espuși batjocurei pe alegători și indignării ce poate convenea unora.

Se las că câte trei patru scriitori se grămădeau într'o odaie pentru scrierea bilete-lor și ast-fel ori-ce garanție a votului rămăsese compromisă și la discreția fie-cărui mai activ agent electoral; și las ca membri comitetului și mai cu seamă d-nu Andronescu se instalase la biurou încă de la începutul operațiilor și până la sfârșit desvoltând activitatea și mai ageră de cât a membrilor ce compunea biuroul: Dar ce era și mai desguștător, primarul doctorul Iovitz era primul agent al mișcărilor electorale, mai cu seamă la înscrierea bilete-lor, ale acelor alegeători bănuți.

Unii din alegeători intrând cu primarul în una din cele două camere în care se scria buletinele, au scos două liste, una dintr'un posunar și alta dintr'altul, atunci d-nul primar întrebând dacă știe carte la ce la mai chemat pe d-sa a-i seri votul, iar acesta i-a răspuns, te-am chemat ca să vezi cu ochii pe cine am să scriu.

Aceste fapte fiind destul de vorbitoare prin sinele, credem de prisos ale mai comenta. La timp însă vom spune și numele acelor persoane.

A doua zi Vineri, intervenirea administrativă era și mai cutezătoare, și în capul ei tot d-nul primar posta la ușa grilului prin care intra alegeților la biurou pentru a i se da buletinul alb.

Alegeților cu voce fără voce era orânduit a da mai înainte pept cu d. primar Iovitz, care l da din mână în mână ast-fel încut bietul alegeător rămânea zapăcit în mijlocul numeroasei escortă a bandei electorale.

Narăm numai vr'o două fapte din cele numeroase ale acestei memorabile expediții electorale a d-lui prefect și primar Iovitz.

Iatăle: Prefectul indoidind se oare-cum de numeroșii funcționari, a venit și d-sa în sala alegeților spre a și incuraja funcționarii și pe parte din amicii săi. Negreșit venise ca și d-sa să voteze cu alegeților săi!

Un alt fapt și mai caracteristic. — Registratorul prefecturii, d. Zaharescu, n'a a-

putat să intre pe ușa primăriei și d'o-dată napădește asupra-i agenții electorali, cerându-i cu stăruință a-i scrie ei votul: cu tot stăgănitul său în gura mare și repetat de mai multe ori că el știe carte, tot a fost imbrâncit într'o camera cu unul din capii agenților de i au scris votul.

Iată starea de plans a inaugurării acelei legi comunale liberale ca prefecti ca d-nu Rădescu și cu primari ca d-nul Doctor Iovitz!!!

Dacă registratorul prefecturii n'a putut dispune de conștiința lui și în fața unui numeros public i sa impus a-i scrie votul, judece ori cine în ce stare de destrăbălare ajunsese sila alegerilor.

Peste 60 de alegeători din cei mai luminați nici n'au voit să voteze, de și unii dintrășii veniseră în sala alegerilor pentru a vota.

Noi nu calificăm nici facem vr'o concluzie asupra acestor orgii electorale, ci numai înșirăm dintr'ensele pe cât ne-a stat puțină ca martori oculari, căci ne era imposibil materialmente a străbate prin toate părțile.

Cititorii imparțiali însă vor judeca și vor aprecia. Noi însă suntem gata a proba ori-când ceea ce denunțăm pene aci.

Cestiunea retrocedării Basarabiei

Iată în întregul ei interpelarea ce d. M. Cogaľniceanu a făcut guvernului privitoare la cestiunea retrocedării Basarabiei. Curioși suntem să vedem care va fi răspunsul guvernului.

Interpelare

Au trecut mai mult de 4 ani, de când în conformitate cu tratatul de la Berlin, Basarabia meridională a trecut iarăși în stăpânirea imperiului Rusiei.

Acest fapt indeplinit este acum de domeniul istoriei. Interpelez dar pe d. prim-ministru, pentru ce d-sa n'a comunicat și nu comunica Corpurilor legiuitoare corespondența privitoare la acest fapt, pentru ca țara să cunoască cum oamenii, cărora ea în acele timpuri le a fost incredințat apărarea teritoriului și drepturilor ei, și-au indeplinit datoria; și astfel fie-care din ei să și tragă partea de răspundere ce le revine în acest eveniment.

Mai întreb pe d. prim-ministru dacă d-sa crede, știe sau are vre-o dovadă că e colegul său, în minister, delegat de Donn împreună cu d-sa la congresul din Berlin, aș fi tripotat acolo în cestiunea retrocedării Basarabiei, și că ar exista unde-va o depeșă a d-lui Farini, președintele Camerei Italiane, prin care acest barbat de Stat și exprimă mirarea, zicând: ce ve prefaceti că nu voiți a ceda Basarabia, căci ministrul d-voastre de externe a declarat la Roma, prin reprezentantul României, că România este dispusă a retroceda Basarabia în schimbul unei mari sume de bani, sau a Dobrogei.

Mai întreb pe d. prim-ministru dacă d-sa crede, știe, sau are vre-o dovadă că eu, tot la Berlin, aș fi avut întrevorbiri cu de-

legații alianței israelite, tocmai desbătea în congres cestiunea ovr Românie, și că eu aș fi tripotat și în unire cu ovreii la înscrierea în stipulațiunea emanicipării ovreilor.

Spre constatarea adevărului, cer d. prim-ministru să dea pe față totu în aceste cestiuni, ne mai fiind pe actele diplomatice ce se raporta la cestiuni.

M. Cogaľniceanu

DIN R. SĂRAT

Primin și publicațiun următoare leggramă din R. Sărat:

Sunt două luni de când districtul prefect, numai dupe trei săptămâni trul a dat autorizașia directorei să a afacerile. Nesiguranța publică la cultura ocașia alegerilor facțiunea guvernamentală a făcut și a avut recurs la violențe me, având dupliciteatea a reclama țara s'a comis ingerări.—Desordinea la c districtul lăsat victimă fostului prefect posesu, care se zice că continuă dupe derivate a conduce afacerile județului, facendative pentru alegeri.

C. C. Nicolescu

REVISTA ZIARELOR

România liberă, vorbind cestiunea Dunării, zice că înaintea comisiunei de la Londra, să expunem drepturile și proiectele ce avem. Dacă Austria nu le va primi, și Europa ar fi dispusă să treacă de partea noastră, — va atâta mai rău pentru Austria. — cazul când cele-lalte puteri ar clina cătra proiectul Barrère, p urmare către buna noastră veci noi vom opune un „veto” puter și autorizat, care va împiedica pe misiune de a lua o hotărîre fune nouă, de oare ce această hotărî trebuie luată cu „unanimitatea vot rilor. — Și atunci, neapărat, F terile comisiunei dunărene actuale vor prelungi.

Binele Public combate revizuirea constituției, arătând că nicăi în lume nu se atinge cineva cu at ta ușurință de pactul fundamental al țerei, ca la noi. Statele nu influ resc decât prin stabilitate, linișta muncă conti nuă, iar nu prin sgudu ri și schimbări de pe o zi pe alta Țeara ce află în incertitudine sul toate ra porturile: Alegeri libere m avem și nu vom avea nici pe viitor și deci „regele va face bine, dac va trimite o privire primului ministru, în care să se oglindeze hotărî aceste cuvinte: libertatea alegeților

FOILETON

MICUL MORT

NOVELĂ EGIPTEANĂ

(Arthur Arc)

(Urmare)

Mergând pe drum, zării o adunătură mare de lume. Gemete ritmate, cântece funebre eșiau dintr'o casă, pe ușa și prin marile ferestre deschise. Astă casă, eu o recunoscui: era aceea a neplăcutei mele cliente de peste noapte. Micul mort ômi inspirase un interes atât de viu, încât mă hotărâiu să asist la îngroparea lui, ceremonie de altuinteri nouă pentru mine.

Mă amestecai prin mulțime ce începuse a merge cu acel pas iute, întrebuițat în Orient la inmormântări. Se îndreptau în spre o moschee.

La această epocă, era riguros eprit creștinilor d'a părăunde în odificeile consacrate cultului musul-

man. Dar eu eram bine deghisat, vorbiam arăbește, și deci credeam a nu fi în pericol. Intrai astfel respectos, cu papucii în mână, sub albele arcade unde umbra este atât de albastră și de plăcută.

Coscugiul era așezat pe pământ în mijlocul unui cerc decris de asistenți. Imanul începuse o rugăcine în care se repeta forte des cuvintele:

— Dumnezeu este cel mai mare! Această exclamațiune se repeta de mulțime.

Vocea Imanului, în picioare la capătul coscugului, resuna puternic:

— Pați mărturie pentru densus! Toți respunseră:

— Da, era credincios și virtuos! Când eșirăm, zăriiu d'asupra redingotei butonată până sus, sub un fes a cărui ciucure albastru cădea până peste ochi, o figură supărăcioasă, bine cunoscută de mine.

Oare bunul meu prietin Calavas să fia mereu supărat? Acest Oriental urala grozav Oriental. Era muncit de nostalgia Europei. Reintors la Cair spre a lichida moștenirea unui unebiu, fost bey, mort în disgrăție, se

găsea incurcât în niște procese nesfârșite înaintea tutulor mahakmas din Egipt. Aceasta ținea de vro patru ani și nu înaintase mai mult decât în ăntăca zi. Iată în țee stupide griji ôși consuma densusul cei mai frumoși, cei mai prețioși ani ai vieții sale, densusul, omul de studiu, pe care l preocupa și interesu numai știința. Deschizându-mi într'o zi inima în această privință, Calavas se infuriase așa de grozav, încât nu i mai rămăsese injurături.

— Vai de mine! strigă el, ești nebun? Ți-ai pus pielea în pericol, știi asta?

— Nu-i cu puțință! — Dacă oamenii ăștia te-ar fi recunoscut în moschea? Privește-i numai. Sunt cei mai selbateci și fanatici din Cair.

— Insfârșit nu mai am de ce mă teme, nu i așa?

— De l nu prea știu. — Te înștiințez că sunt hotărât a vedea totul până la sfârșit.

— Dacă i așa, nu te slăbesc prietine. De aceea se ne punem de tot la urmă; este mai bine.

In adevăr, scoboram o stradă în scări și cortegiul se desfășura înaintea noastră.

— Știi că toți acești oameni sunt plătiți, imi zise Calavas. Așa i că nu s'a făcut economie? Ce pompă! Dar cine poartă doliu?

Spectacolul era în adevăr curios și imposant.

In cap mergeau cinci bătrâni cerșetori, sprijiniți pe bastoane, repetând mereu cu o voce gravă și profundă profesiunea credinței musulmane:

— Dumnezeu este Dumnezeu și Mahomet este profetul lui Dumnezeu!

Venea apoi o grupă ce ducea steaguri verzi, roșii, negre, galbene: erau derviși cu steagurile stărostielor.

Apoi vre-o șase băeți bine imbrăcați; cel din mijloc purta, pe un fel de pupitru, Coranul coperit cu un vël de mătase brodată în aur. Ei cântau hașrișul:

„Cânt gloria Aceluia care a creeat totul... „Gloria stăpanului Orientului, a Orientului de vara și a celui de iarnă; „Gloria stăpanului Occidentului; „Gloria aprinzătorului celor două mari lumini, soarele și luna...”

Erau apoi oameni costumați în alb,

ținând lumânări, torțe mari ornate și de diferite culori, vase de argint umplute cu apă de trandafiri cu care stropeau pe trecători: alții duceau cădelnițe în cari ardeau mirodenii.

In urmă venea coscugiul.

După care veneau femei, gemând, țipând, plângend, lovind la intervale în niște tamburime scilpitoeare de plăci metalice.

In sfârșit, la spatele acestora mulțimea trențeroasă compusă din mai multe sute de oameni.

Inecați în apă de trandafiri, orbiți de tămăe și de zmirnă, toți trecătorii se inchinau și murmurau:

— Dumnezeu este cel mai mare! Dumnezeu este cel mai tare! O, Dumnezeu, mărește credința și supunerea noastră!

— Ah! zău! strigă doodată Calavas. am orbul găimelor? Este Khadidjal — De cine vorbești?

(Va urma).

Demroc.

MASINELE DE CUSUT ORIGINALA A LUI SINGER

SUNT CELE MAI BUNE DIN LUME.

Premiate cu 150 medaile prima

PARIS 1878

Medailă de aur

12 FRANCI rate lunare

A se feri de Imitații

Garanță sigură dată inscriș.

ORI C. MASINA DE CUSUT A LUI SINGER C^o NEW-YORK. de sus a FABRICEI.

G. NEIDLINGER, Agent general

MASINELE DE CUSUT ORIGINALA SINGER

ULO CONSTRUCTIUNE SIMILA SI DE RABILA SUNT CELE MAI PERFECTE MASINI, DEPLINA GARANTIE, EXISTAND FABRICA DE 31 ANI, ANUL TREPUT SAU VENDEUT PESTE 1/2 MILION MASINE, SE VEND IN CASTERI CATER 3 LEI NOI PE SEPTAMANA

dovada ca masinile originale Singer sunt foarte bune este ca consumatiunea fitandă până acum se este alți zi în zi.

G. Neidlinger București Hotel Boulevard. (succursala Galatz str. Domnăscu 35)

MEDALIE ET DIPLOMA DE ONORE

L'HUILE DE FOIE DE MORUE

ALBEI BLONDU SI FERUGINOSU

de CHEVRIER, Paris

Pharmacie de Cl. 19, Chevalier à Legation d'Onore

UNT-DE-LEMNULU DE CHEVRIER este desinfectat prin ajutorului gutronului, substantă tonică și balsamică care augmintă milt proprietățile sale.

UNT-DE-LEMNULU DE FICATU DE MORUN FERUGINOSU este unia preparatiune permăndă a administra ferulu tare costipatiune nict oboseli.

VINU DE SICA CHEVRIER TONIQUE, STIMULANT, NUTRITIVU preciosu pentru persoanele delicate, copii debili, este intrebuintat cu succesu pentru digestiunile penibile și necomplete, pentru durerile de stomac, gastrite, etc.

DEPOSITU GENERALU: Ph^o CHEVRIER, rue du Faubourg Montmartre, PARIS SI IN ROMANIA IN PRINCIPALELE PHARMACII

APA TONICA

DICQUEMARE CHIMIST

ROUEN (FRANCIA)

Grăbeste creșterea perulu, împedica decoloratiunea și redă viață.

Pommada Epidermală ANTIPELLICULARĂ

Oprește căderea perulu. — Distruge mătrea. — Astemperă mâncărimile.

Se găsește în toate Casele cele bune de Parfumerie.

VICHY

Administrațiunea: PARIS, 22, boulev. Montmartre.

PASTILLE DIGESTIV fabricate în Vichy cu Săruri estrase din sorginți. Ele au un gust plăcut și produc un efect sigur contra acrimeloru și grețeloru mistuiri.

SARURI de VICHY pentru BAI Unu sulu pentru uă baie, pentru cel caru nu pot merge la Vichy.

Spre a evita contrafaceriile se se cerd pe toate produsele marce Controlului Statului franceze

Depositu în București la DD. Watanovitz și Hertog

PETRACHE IOAN

Mare magazin de coloniale, comestibile și delicatose

Calea Victoriei, vis-a-vis de palatul regal.

A sosit pentru sezonul de iarna tot felul de conserve, din cele mai escelente: branzeturi străine și indigene, precum Roquefort, Brie, Camembert, Port du Salut, Mont d'or, Gervais imperial, Limburg, Liptauer Chester, Creme de Hollande, Stilton, Crema Regală etc.

Un bogat asortiment de cărnuri afumate, piepti de găscă, Diferite marinade, de Barbuni, Hiel Aal-Fisch Aal-Fisch cu gelatină.

Sosesc meren stridii proaspete de Ostanda și Constantinopol. Iere proaspete, moi și tescuite de morun; Iere de chefal păstrăvi afumați și tot felul de pesci.

Vinuri și liqueruri din cele mai alese. Ceainri chinezesci, ruseci de caravană și de Popov; pesmeți din cele mai renumite fabrici străine

In curând sosesc peste proaspăt de Constantinopol.

Tot la acest magazin se află de vânzare cu ocau vin roșu și alb de calitate superioară.

Prefuri foarte moderate cari desfid ori-ce concurență.

Onor. Public, care va bine-voi să viziteze acest magazin, va rămâne pe deplin satisfăcut, nu numai de bunătatea mărfii dar și de un serviciu prompt și onest.

LA CONCURENȚA

Depou de lemne lăele

1000 kilograme calitatea I-a 28 lei, calitatea II-a 26 lei. Se vinde și cu stânjenu, Strada Romana No. 75.

MAGASINUL DE COLONIALE SI DELICATESE

D. G. MOCIANU

VIS-A-VIS DE THEATRUL NAȚIONAL

Anunță înaltei nobilități, și onor. public că pe lângă articole necesari la menajul casei, au importat de la cele mai bune case următoarele Buturi fine.

Aniset dublu de Olanda. Aniset de Bordeaux. Absent de Suls Ananas de la Martinique. Banane de la Bayona. Benedictin-Bitter de China antifebric. Biter din via Providenței anti Coleric Chartreuz, alb, galbin, și Verde de la grand Chartreuz Francia. Curaso de Olanda, alb, verde și orange sec de la Vimand Fockin Pipermint, verde, galben, și alb de la Get. Freres din Francia Cognac vieux, Cognac flu champagne, din Cognac, Liqueurri tot felul de gusturi de la Marie Brisard, din Bordeaux. Rounnita Mastică de Hio, Maraschino Tnică Naturală Romuri adevărate din Jamalque, Ananas Arac de Mandarin, Punch in Cognac Rhum și in Kirschl, Sliborită de Banat.

VINURI STREINE SI INDIGENE.

Importate de la primele case din Franța, Germania, Italia, Espagne, Ungaria Transilvania. Indigene de la Cotnari, Odohești Drăgășani și de Dealu mare. Prefuri moderate, serviciul conștiincios.

Cu stimă, D. G. MOCIANU.

OCAZIUNE RARA

DESFACERE CU ORI-CE PREȚ

IN CALEA VICTORIEI No. 22

DIN CAUZA DESPINTĂRII DEFINITIVE A CUNOSCUTEI FIRME DE 25 ANI

A. GINSBERG CU MOBILE

VA AVEA LOC

MARE DESFACERE GENERALA

CU UN SCĂDĂMINT NE MAI POMENT

Din cauză de sănătate și a altor interese familiare, m'am decis desface toate magazinele mele din capitală, bine asortate cu ori ce fel de mobile precum și altele de asemenea natură, toate de fașon, unele cele mai noi și solid lucrate. Rog pe onor. P. T. public din capitală și provincie a mă onora cu vizitele d-lor și se vor convinge că într'adevăr această desfacere este cu un preț ne mai poment și favorabilă tutulor.

Cu stimă, **A. GINSBERG**
Calea Victoriei No. 23.

BUCUREȘTI

VIS CIRCULAR

Onorate domnule.

Ne grăbin a vă înștiința, că la **CAVALERUL DE MODA** "cel mai distins și renumit Magazin de haine confecționate pentru Bărbat și Băieți, a sosit pentru Sesonul corent, un bogatu Asortiment de Costume negre de Salon, Fracuri și Gheroace de Previen veritabil de Brün și Drap de Selan.

Un enorm Asortiment de Paltoane fine și elegante, de stoffe Ratin frise, Sepekin floconat, Montagnac laine-douce, Aiderdon și Elbaistic veritabil, Blani de lues și Voyage, de Secong, Astragan, Biber la gulere și mânici, Blănuțe scurte de Vanătoare, etc.

Paltoane cu diferite Plusuri peste tot, și la gulere de mătase. Preturile sunt destul de convenabile spre a putea învinge verconcurența leală.

LA CAVALERUL DE MODA — 2 Strada Selari 2 și colțul Stradei Covaci

ȘI IARNA

PRIMA CASA de CONFIENTA in TERĂ

me cu și fără Talie, din stoffele cele mai moderne, confecționate după noulu Jurnal.

Pardessinri haute novemte până la calități superioare. Mare Colețiune de Pantaloni fantastice, nuante bine alese. Costume

Vin de Quinquina feruginos de Grimault & C^{ie}

Medicament tonic, febrifug, reparatoriu și reconstituant

Vinul de quinquina feruginos al lui Grimault & C^{ie}, preparat cu vin vechiu și generos de Malaga este intrebuintat de preferință la persoanele în vârstă. El conține **phosphatul de fer**, care este cel mai simat dintre toate cele lalte medicamente feruginoase, precum și **quinquina galbena** regală, care este cea mai activă dintre cele lalte specii de quinquina, căci ea conține uă mai mare cantitate de sulfat de chinina și principii tonice. Acest vin, este tot-de-a-una prescriș cu succes în toate boalele datorate **anemiei lipsei de sânge** etc. El este tonic, reparatoriu și reconstituant; combate atoma stomacului și a intestinelor, provenită sau din cauza relei alimentațiuni sau din tr-nă sedere prelungită în țeri căldurose și umede, precum și din cauza frigurilor intermitente, a diareei rebelle și prelungite, a convalescenței, consecutive boalelor îndelungate, etc. În toate cașurile, în fine, unde trebuie să ascătam potta de mâncare, să prevenim accesele de friguri, să combatem sudorile nocturne, să redam corpulu bolnav principurile alterate sau perdute, să sustinem forțele bătrânilor și copiilor slăbiți, a femeilor delicate, etc. În toate aceste cașuri, repetăm, acest vin reușeste în mod minunat.

La PARIS, casa GRIMAULT & C^{ie}, 8, strada Vivienne, și în principalele Pharmacii din Franca și Streinatate.

INJEȚIUNE GRIMAULT & C^{ie}

CU **MATICO**

Exclusivmente preparată cu foile Maticonului din Peruvia, această injecțiune și au câștigat în puțină annu uă reputațiune universallă. Ea curătesce în puțină timp sculamentele celle mai rebelle.

Depositu la Paris, casa GRIMAULT & C^{ie}, 8, rue Vivienne, și în principalele Pharmacii

DE INCHIRIAT chiar de acum enșă din curte a d-lui colonel Selina, compusă din 12 camere, pinița, curte, etc., situată str. Academiei No. 13, între ministerul de Interne și casa Letzu.

Doritorii pot lua informații la magazinul Mocianu vis-a-vis de Theatru Național.

de inchiriat de la Sfântu Gheorghiu din curte a d-lui Plevna No. 12, în care locuiește actualmente d-nu avocat Triandaf Doritorii să se adreseze la d-nu OTOL SUTU Otel Union.